

奋进新征程 建功新时代 沿着总书记的足迹

深圳以“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，续写更多“春天的故事”

奋力在新时代走在前列、新征程勇当尖兵

牢记嘱托 奋进答卷·深圳

文/羊城晚报记者 林园 李天军 沈婷婷 李晓旭 图/羊城晚报记者 王磊

深圳经济特区，是我国改革开放的开篇杰作。2012年12月，党的十八大后首次离京考察，习近平总书记就来到深圳，发出“将改革开放继续推向前进”的动员令。

2018年10月，在庆祝改革开放40周年之际，习近平总书记再次来到深圳，号召“继续全面深化改革、全面扩大开放，努力创造出令世界刮目相看的新的更大奇迹”。

2020年10月，在庆祝深圳经济特区建立40周年之际，习近平总书记又一次来到这里，出席庆祝大会并在潮汕地区考察调研，释放出改革开放再出发的时代强音——“以一往无前的奋斗姿态、风雨无阻的精

神状态，改革不停顿，开放不止步，在更高起点上推进改革开放，推动经济特区工作开创新局面，为全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标作出新的更大的贡献。”

每到深圳改革发展的关键节点，习近平总书记都从战略和全局高度为深圳领航定位、指明方向。当前，深圳正抢抓建设粤港澳大湾区和支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区“双区”和横琴、前海两个合作区建设等重大历史机遇，在更高起点上推进改革开放，奋力在新时代走在前列、新征程勇当尖兵，持续以“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，不断续写“春天的故事”。



深圳前海欣欣向荣

现场回访

前海

加速崛起成为改革开放高地

前海，是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的国家改革开放战略平台。2012年12月7日，习近平总书记来到深圳前海，要求前海“依托香港、服务内地、面向世界”；2018年10月24日，习近平总书记再次视察前海，高度肯定“前海模式是可行的”；2020年10月14日，习近平总书记在前海出席深圳经济特区建立40周年庆祝大会并发表重要讲话，提出“要深化前

海深港现代服务业合作区改革开放”。前海坚持以制度创新为核心打造“前海模式”，成为新时代改革开放新高地。去年9月，中共中央、国务院发布《全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放方案》。最新数据显示，2021年，扩区后的前海合作区地区生产总值同比增长10.5%，关区进出口总额增长20.28%。

前海正成为越来越多港澳青年到

内地创业发展的“第一站”。香港青年陈升是第一批在前海孵化出来的创业者，曾经在2018年作为香港创业青年代表受到习近平总书记的接见。他高兴地告诉羊城晚报记者，他现在又开始了“二次创业”，为到深圳创业的香港青年提供专业的导航、孵化服务。

前海加速崛起成为改革开放高地，正是深圳牢记嘱托、勇担使命、持续不断深化改革开放的一个缩影。

科技企业

创新人才不断聚集

深圳南山高新园片区，汇聚了众多在我国各个领域数一数二的科技企业，光启高等理工研究院就坐落于此。2012年12月，习近平总书记来到光启高等理工研究院。总书记凝神听介绍，仔细问科研。他指出，国家的强盛，归根结底必须依靠人才。我国要走创新发展之路，必须高度重视创新人才的聚集。

光启高等理工研究院院长刘若鹏告诉羊城晚报记者，十年来，光启一直牢记嘱托，成立了企业博士后科研工作站，至今已培养出了136名博士后人才，“我们在2021年还启动了‘钱学森计划’，与广东省内知名高等院校定向培养超材料领域博士生，第一届‘钱学森计划’录取的7名博士生已正式报到入学”。

光启高等理工研究院率先完成了从0到1的超材料工业体系构建，并于今年实现了超材料产业化的重大突破。这些成就，与深圳大力发展科技创新和人才引进分不开。十年来，深圳大力实施创新驱动发展战略，不仅凭借创新生态链在全国树立了“科技创新城市”的旗帜与标杆，更成为了全球瞩目的“创新之都”。

亲历者说

深圳光启高等理工研究院院长刘若鹏：释放科学力量 创造更大奇迹

2012年，习近平总书记来到深圳光启高等理工研究院时，作为院长的刘若鹏才29岁。他带领300多位青年科学家主攻超材料等未来尖端核心技术。回顾当年的情况，刘若鹏记忆犹新。他说：“我们牢记嘱托，不忘初心，想方设法突破了超材料产业化应用的重大难题。”

据介绍，超材料技术是一种可以像软件编程一样直接定制自然界不存在的功能材料、产品系统的颠覆性技术。2012年，超材料技术还在原理样机与核心技术的攻关阶段。经过十余年不懈奋斗，刘若鹏和他的团队使超材料这个原创性前沿科学从神秘的实验室里走

向市场：“在世界范围内，我们率先完成了从0到1的超材料工业体系构建。”刘若鹏表示，今后，他也将继续牢记嘱托，继续加大对于核心技术领域的深入研究，砥砺前行，不断释放科学的力量，创造更大的奇迹。（羊城晚报记者 沈婷婷）

北站社区党委书记郑阳：一起解决难事“家”的氛围愈浓

走进深圳北站社区党群服务中心，总书记对社区的寄语不仅印在墙上，更刻印在每个北站人的心上。北站社区党委书记郑阳说，三年来，北站社区牢记嘱托、接续奋斗，为推动超大城市治理体系和治理能力现代化贡献北站力量。

据介绍，今年，北站社区党群服务中心又进行了拓展提升，打造了北站社区党史展览馆、北站社区数字书房，服务面积增加了一倍以上。同时，不断优化党群阵地布局，打造奋斗者广

场、建设党群服务V站、设置共享服务V站，在党群阵地设置歇脚屋、暖心柜。场、建设党群服务V站、设置共享服务V站，在党群阵地设置歇脚屋、暖心柜。

“我们按照总书记要求，不断健全基层党组织领导的基层群众自治机制，努力把社区工作做到位做到家，让‘旁观者’成为‘参与者’。”郑阳介绍，社区创办《北站社区报》，制定“北站社区议事十条”，举办培训班，提升居民自治能力。

2022年，北站社区在龙华区率先推出“社区书记茶话会”，定期邀请党

莲花山公园

生态福利不断释放

2012年12月8日，习近平总书记来到深圳莲花山公园，深情瞻仰邓小平同志铜像，并亲手种下一棵高山榕。2020年10月14日，深圳经济特区建立40周年庆祝大会举行。习近平总书记在大会上发表重要讲话。会后，习近平总书记再一次来到深圳莲花山公园，向邓小平同志铜像敬献花篮。

如今的莲花山公园，被誉为深圳的“城市会客厅”和深圳人民的“精神家园”，彰显着这座城市正不断努力释放生态福利。2021年末，深圳共有公园1238个，“千园之城”和“深圳蓝”成为深圳的亮丽名片。2021年，深圳

PM2.5年均浓度18微克/立方米，空气质量优良天数比率(AQI优良比率)达96.2%，环境空气质量综合指数在全国超大城市中排名第一。

北站社区

“一社三会”模式构建

2018年10月24日，习近平总书记来到深圳市龙华区民治街道北站社区，了解社区公共服务、基层党建、社区管理等情况。总书记强调，要坚持依靠居民、依法有序组织居民群众参与社区治理，实现人人参与、人人尽力、人人共享。

今天的北站社区，已构建起居民代表议事会、社区专家参事会、党员群众共享会“一社三会”基层治理模

式。“居民代表议事会设有议事员15人，每月定期召开，聚焦公共安全、道路交通等事务。”北站社区党委书记郑阳介绍，比如，针对北站社区60岁以上老年人多的实际，议事会就提出智慧养老，为社区高龄、独居老人配置了智能穿戴设备。

数看发展

深圳成全省首个GDP超3万亿元城市

经济总量：2021年，深圳GDP超过3万亿元，成为全省首个GDP超过3万亿元的城市，经济总量全国第三。财政实力：2012年，深圳一般公共预算收入1482.08亿元；到2021年，十年时间，深圳一般公共预算收入达到4258亿元。产业：2021年，深圳规模以上工业总产值达4.1万亿元，首次突破4万亿元，连续3年居全国大中城市首位。2021年，深圳全社会研发投入占地区生产总值比重达5.46%，国家高新技

术企业2.1万家。PCT国际专利申请量稳居全国城市首位。深圳获评国家科学技术奖13项、中国专利金奖5项。以金融业、信息传输、软件和信息技术服务业为主的现代服务业占服务业增加值比重由2012年的66.4%提升到2021年的76.2%。居民人均可支配收入：2012年，深圳居民人均可支配收入突破4万元，到了2021年，达到7.08万元，接近翻一番。（整理/羊城晚报记者 林园）



深圳莲花山公园邓小平铜像

推进健康广东专项行动 保持主要健康指标全国领先

10件民生实事 见成效

全省已完成 HPV疫苗采购

今秋新学期一开学，广东省初中一年级女生就可以免费接种HPV二价疫苗了。目前，该项目进展如何？记者从广东省卫健委获悉，截至4月底，全省21个地市均已按照政府采购规定程序与中标疫苗供应商完成采购合同签订。

开展HPV疫苗免费接种是2022年广东省卫生健康事业的一项重要工作，目标就是要为全省具有广东省学籍新进入初中一年级、14周岁以下未接种过HPV疫苗的女生免费接种HPV疫苗，有效预防宫颈癌。省财政落实2022—2024年新约增6亿元用于

HPV疫苗免费接种工作。据国产HPV疫苗厂家透露，今年政府已经采购了1147744支HPV疫苗用于免费接种项目。目前，疫苗正有序运往全省各地的疾控中心。广东省卫健委表示，接下来，各地将确定定点接种机构，做好摸底调查，为9月开学后接种工作做好充分准备。

提高参保人 门诊共济待遇

广东省职工医保门诊共济新政——《广东省职工基本医疗保险门诊共济保障实施办法》（以下简称《办法》）自发布之日起一直备受关注，目前，全省对此新政有何反馈？记者从广东省医疗保障局获

悉，目前，大部分地区已完成公开征求意见工作，各地职工医保普通门诊统筹支付比例、退休人员支付比例、年度最高支付限额等即将揭晓。《办法》实施后，门诊报销待遇将进一步提高，可扭转为报销“小病住院”现象，也有助于引导患者分级诊疗。

“门诊共济保障”对广东更非新鲜事物。据记者了解，广东省早在2004年就建立门诊共济保障制度，是全国率先建立该制度的省份之一，目前广东21个地级以上市中有19市的职工医保已开展普通门诊统筹，占比逾90%，已完成国家要求的“80%统筹地区建立职工医保门诊共济保障机制”。因而此次改革，广东的重点不在于建立普通门诊统筹制度，而是在原有的

基础上，在企业和职工不需要增加缴费的前提下，通过对个人账户划入比例进行调整，增强统筹基金共济效益，进一步提高每个参保人的门诊共济待遇。

为基层培养 高素质医学人才

当前，农村居民对医疗服务资源的需求日益增长，织好农村居民医疗保障的网底对巩固脱贫攻坚成果、防止因病返贫和促进乡村振兴非常重要。2022年全省在十件民生实事中提出，今年的任务就是要订单定向招录培养2000名以上户籍为广东粤西粤北地区的本科、专科医学生，补助在校期间的学费、住宿费和生活费。

其实，从2014年开始，广东省就正式启动了订单定向培养农村卫生人才工作。据统计，每年为全省粤东粤西粤北地区基层医疗机构培养一批下得去、留得住、干得好的高素质医学人才，招生规模从2014年的400人扩大到2022年的2360人，助力提升全省基层医疗卫生机构服务能力，取得了阶段性成效。

据介绍，为加强定向医学生培养，全省确定了广州中医药大学、汕头大学医学院、广东医科大学、广东药科大学、韶关学院、嘉应学院等10所订单定向培养医学院校承担定向医学生培养任务。定向医学生招生本土化，培养方向明确为全科医学，在校学习期间免除学费，免缴住宿费，并补助生活费6300

元/年。毕业后回定向服务单位服务6年。2021年毕业生人数671人，就业安置率达99.25%。到2021年，省财政投入超过38024万元，招收培养定向医学生8606人（其中已毕业1910人，在校6696人），为粤东粤西粤北地区每个县区平均培养定向医学生95人，为每个基层医疗卫生机构平均培养定向医学生6—7人，成为全省基层医疗卫生人才培养培训的主渠道。广东省卫健委表示，接下来将围绕健康广东人才培养需求，继续做好订单定向培养医学生项目，继续扩大招生规模，提升定向医学生培养质量。督促落实定向医学生毕业生就业安置，促进全省基层医疗卫生服务能力提升及卫生健康事业高质量发展。

羊城晚报记者 张华 陈辉 通讯员 粤卫信